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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

Τάξη  Α΄ 

 

  

Το τριώνυµο 
 

Ηµεροµηνία:_____________________ 

Όνοµα:__________________________ 

 

 

Ερωτήσεις συµπλήρωσης κενού 

 

     ∆ίνεται το τριώνυµο  f(x) = 2x
2
 – 4x – (κ +10). 

α)  Το τριώνυµο  f(x)  έχει διπλή ρίζα,  όταν  κ = _____________ 

 

β)  Το τριώνυµο  f(x)  έχει δύο άνισες ρίζες,  όταν  κ = ___________ 

 

γ)  Η διακρίνουσα του  f(x)  είναι 144,  όταν  κ =______________ 

 

δ)  Μία ρίζα του  f(x)  είναι  x1 = – 1,  όταν  κ = ___________ 

 

ε)  Αν  κ = 6,  οι τετµηµένες των σηµείων τοµής της γραφικής παράστασης της 

     πολυωνυµικής συνάρτησης  f  µε τον άξονα  x΄x  είναι:   

     x1 =_________  και  x2 =_________. 

 

 

Ασκήσεις εµπέδωσης 

 

    1.  Να βρείτε τον πραγµατικό αριθµό  λ  ώστε το τριώνυµο  

φ(x) = x
2
 – (2λ – 1)x + λ

2
 + 1, 

α)  να αναλύεται σε γινόµενο δύο πρωτοβάθµιων παραγόντων. 

β)  να είναι τέλειο τετράγωνο. 

 

    2.  Έστω ότι το τριώνυµο  f(x) = x
2
 – (κ + 2λ + 1)x – (5κ – 3λ + 2)  έχει δύο πραγµατικές 

ρίζες µε άθροισµα  8  και γινόµενο  15. 

Να υπολογίσετε τους πραγµατικούς αριθµούς  κ  και  λ. 

 

    3.  ∆ίνεται το τριώνυµο  f(x) = x
2
 + 3.  Να αποδείξετε ότι:   

f(α + 1) + f(α – 1) ≥ 8α,  για κάθε  α ∈R. 

 

    4.  ∆ίνεται ότι το τριώνυµο  g(x) = x
2
 – 2(λ + 1)x + λ

2
 + 5  έχει ρίζα τον αριθµό  3. 

α)  Να αποδείξετε ότι  λ = 2  ή  λ = 4. 

β)  Να αποδείξετε ότι για τη µικρότερη τιµή του πραγµατικού αριθµού  λ  το τριώνυµο  

      g(x)  γίνεται τέλειο τετράγωνο,  ενώ για τη µεγαλύτερη τιµή του  λ  το τριώνυµο   

      g(x)  αναλύεται σε γινόµενο δύο πρωτοβάθµιων παραγόντων. 
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Αποδεικτικές ασκήσεις 

 

    1.  Έστω ότι το τριώνυµο  f(x) = x
2
 – 9(x – 1) + µ – 4  έχει διακρίνουσα  ∆ = 49. 

α)  Να αποδείξετε ότι  µ = 3. 

β)  Να παραγοντοποιήσετε το τριώνυµο  f(x). 

 

    2. ∆ίνεται το τριώνυµο  φ(x) = x(x – 6) – 10(x – k ) + 2k,  το οποίο έχει δύο πραγµατικές και 

άνισες ρίζες µε γινόµενο  60. 

α)  Να αποδείξετε ότι  φ(x) = (x – 6)(x – 10). 

β)  Να λύσετε την εξίσωση  )0(φ)x(φ 2 ==== . 

 

    3.  ∆ίνεται ότι το τριώνυµο  g(x) = x
2
 + αx + β,  έχει ρίζες πραγµατικές και άνισες.  Να 

αποδείξετε ότι η εξίσωση:  λ(2x + α) + g(x) = 0,  έχει δύο άνισες ρίζες για κάθε   

Rλ∈∈∈∈ . 

 
    4.  Αν  x1,  x2  είναι οι ρίζες του τριωνύµου  f(x) = αx

2
 + βx + γ,  µε  α ≠ 0  και   

S = x1 + x2,  να αποδείξετε ότι  0k
2

S
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2
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Σύνθετα θέµατα 

 

    1.  Να αποδείξετε ότι  η παράσταση:  Α = 3x
2
 + 5xψ – 2ψ

2
  παραγοντοποιείται και να βρείτε 

τους παράγοντές της. 

 

    2.  ∆ίνεται το τριώνυµο  f(x) = x
2
 + αx – (β

2
 – α + 1). 

α)  Να αποδείξετε ότι το τριώνυµο  f(x)  έχει ρίζες πραγµατικές για οποιουσδήποτε 

      πραγµατικούς αριθµούς  α  και  β. 

β)  Πότε το τριώνυµο  f(x)  έχει διπλή ρίζα;  Στην περίπτωση αυτή ποια µορφή παίρνει  

      το τριώνυµο; 

γ)  Να υπολογίσετε τους πραγµατικούς αριθµούς  α  και  β,  αν το τριώνυµο  f(x)  

     παίρνει τη µορφή  f(x) = (x + 1)(x – 2008). 

 

    3.  Να προσδιορίσετε τους πραγµατικούς αριθµούς  κ  και  λ  ώστε το τριώνυµο   

g(x) = x
2
 – 6κx + 5λ– 3,  να έχει ρίζες  x1 = 2κ + 1  και  x2 = 2λ – 1. 

 

    4.  Έστω ότι το τριώνυµο  α3x∆x
α

1
)x(φ

2 ++++++++==== ,  όπου  ∆  η διακρίνουσά του,  έχει 

πραγµατικές ρίζες,  για κάθε πραγµατικό αριθµό  α ≠ 0. 

    α)  Να αποδείξετε ότι:  ∆ = 4. 

    β)  Αν  x1  και  x2  είναι οι ρίζες του παραπάνω τριωνύµου,  να υπολογίσετε την τιµή  

         της παράστασης:  
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